

GF(2^m)에서 정규기저를 이용한 고속 곱셈 역원 연산 방법

장용희*, 권용진*

*한국항공대학교, 통신정보공학과

A Fast Method for Computing Multiplicative Inverses in GF(2^m) Using Normal Basis

Yong-hee Jang*, Yong-jin Kwon*

*Department of Telecomm. and Inform. Engineering, Hankuk Aviation Univ.

요 약

최근 정보보호의 중요성이 커짐에 따라 암호이론에 대한 관심이 증가되고 있다. 이 중 Galois 체 GF(2^m)은 대부분의 암호시스템에서 사용되며, 특히 공개키 기반 암호시스템에서 주로 사용된다. 이들 암호시스템에서는 GF(2^m)에서 정의된 연산, 즉 덧셈, 뺄셈, 곱셈 및 곱셈 역원 연산을 기반으로 구축되므로, 이들 연산을 고속으로 계산하는 것이 중요하다. 이들 연산 중에서 곱셈 역원이 가장 time-consuming하다. Fermat의 정리를 기반으로 하고, GF(2^m)에서 정규기저를 사용해서 곱셈 역원을 고속으로 계산하기 위해서는 곱셈 횟수를 감소시키는 것이 가장 중요하며, 이와 관련된 방법들이 많이 제안되어 왔다. 이 중 Itoh와 Tsujii가 제안한 방법[2]은 곱셈 횟수를 O(log m)까지 감소시켰다. 본 논문에서는 Itoh와 Tsujii가 제안한 방법을 이용해서, m=2ⁿ인 경우에 곱셈 역원을 고속으로 계산하는 방법을 제안한다. 본 논문의 방법은 필요한 곱셈 횟수가 Itoh와 Tsujii가 제안한 방법 보다 적으며, m-1의 분해가 기존의 방법보다 간단하다.

I. 서론

Galois 체 GF(2^m)은 암호이론과 에리정정코드와 같은 어플리케이션에서 많이 사용된다. 이들 어플리케이션에서는, GF(2^m)상에서 정의된 덧셈, 뺄셈, 곱셈 및 곱셈 역원 연산을 고속으로 계산하는 것이 중요하다[2][3][5].

그러나 대부분의 공개키 기반 암호시스템에서는 큰 수의 m을 갖는 GF(2^m)상에서 구축되며, 암호화 및 복호화의 수행 시간은 주로 곱셈 및 곱셈 역원 연산에 좌우되며, 이 중 곱셈 역원 연산이 더 시간 복잡도가 크다[2][3][4][5].

Fermat의 정리로부터 GF(2^m)의 임의의 원소 β의 곱셈 역원은 β⁻¹=β^{2^m-2}이고[1][2][3][4], 또한 정규기저를 사용해서 β를 표현하면, β²은 cyclic shift로 간단히 계산될 수 있으며 이것은 곱셈 보다 매우 고속이다[2][3][4][5].

Fermat 정리로부터 β의 곱셈 역원은 β를 (2^m-2)-1번 곱셈하면 계산될 수 있지만, GF(2^m)의 임의의 원소를 정규기저를 이용해서 표현할 경우에, β²이 cyclic shift로 간단히 계산될 수 있다는 것을 이

용하면, 곱셈 역원을 계산하는데 필요한 곱셈 횟수를 상당히 감소시킬 수 있다.

Fermat의 정리를 기반으로 하고, GF(2^m)에서 정규기저를 사용해서 곱셈 역원을 계산하는 방법들이 많이 제안되어 왔다. 이들 중 Itoh와 Tsujii가 제안한 방법은 필요한 곱셈 횟수를 O(log m)까지 감소시켰으며[2], Chang et al.은 m-1을 두 개의 인수로 분해하여 몇몇 m에 대해서 Itoh와 Tsujii의 방법을 향상시켰다[3]. 그러나 Chang et al.이 제안한 방법은 m-1이 소수이면 적용할 수 없고, 인수분해를 어떻게 하냐에 따라서 곱셈 횟수가 차이가 나는 단점이 있다[5]. 그래서 최근에 Takagi et al.은 Chang et al.의 방법을 보완해서 m-1이 소수이어도 적용할 수 있는 새로운 방법을 제안하였지만, 곱셈 횟수를 최소로 하는 m-1에 대한 최적 분해를 미리 exhaustive search로 찾아야 하는 단점이 있다[5].

본 논문은 Fermat의 정리를 기반으로 하고, GF(2^m)에서 정규기저를 사용해서 곱셈 역원을 고속으로 계산하는 새로운 방법을 제안한다. 본 논문의 방법은 Itoh와 Tsujii가 제안한 방법을 내부적으로 이용하여 필요한 곱셈 횟수를 감소시키며, m-1을 복잡하게 분해한다든지 하는 절차 없이 m-1을 간단히 3으

* 본 논문은 과학기술부·한국과학재단지정 「한국항공대학교 인디넷정보검색연구센터」의 연구비 지원으로 수행되었음.

로 나누는 분해과정만으로 필요한 곱셈 횟수를 감소시킨다.

다음 장 1절에서 정규기지를 사용해서 $GF(2^m)$ 의 임의의 원소에 대한 곱셈 역원을 계산하는 방법을 소개한다. 2절에서는 곱셈 역원을 계산하는 이전 방법들에 대해서 요약하고, 3절에서 본 논문에서 제안한 방법을 설명한다. 그리고 3장에서 결론을 맺는다.

II. 본문

1. Multiplicative Inverses Using Normal Basis

Galois 체 $GF(2^m)$ 의 임의의 원소 β 는 $GF(2)$ 상에 서 정규기지(Normal Basis), $\alpha^i, \alpha^{2^i}, \dots, \alpha^{2^{m-1}}$ ($\alpha \in GF(2^m)$)를 사용해서 아래와 같이 표현할 수 있다.

$$\beta = \beta_0 \alpha^i + \beta_1 \alpha^{2^i} + \dots + \beta_{m-1} \alpha^{2^{m-1}}, \quad \beta_i \in GF(2) \quad (1)$$

또한 위 표현을 이용해서 β 는 벡터, $(\beta_0, \beta_1, \dots, \beta_{m-1})$ 으로도 표현할 수 있다.

Fermat의 정리로부터 $GF(2^m)$ 의 임의의 원소 β 에 대해서 $\beta^{2^m} = \beta$ 이고, 곱셈에 대한 역원 β^{-1} 은 $\beta^{-1} = \beta^{2^m-2}$ 이다.

$GF(2^m)$ 의 임의의 원소 β 와 γ 에 대해서 $(\beta+\gamma)^2 = \beta^2 + \gamma^2$ 이므로, $\beta = \beta_0 \alpha^i + \beta_1 \alpha^{2^i} + \dots + \beta_{m-1} \alpha^{2^{m-1}}$ 일 때 ($\beta_i \in GF(2)$), β^2 은

$$\begin{aligned} \beta^2 &= (\beta_0 \alpha^i + \beta_1 \alpha^{2^i} + \dots + \beta_{m-1} \alpha^{2^{m-1}})^2 \\ &= \beta_0 \alpha^{2^i} + \beta_1 \alpha^{2^{2^i}} + \dots + \beta_{m-1} \alpha^{2^{2^{m-1}}} \\ &= \beta_{m-1} \alpha^{2^i} + \beta_0 \alpha^{2^i} + \dots + \beta_{m-2} \alpha^{2^{m-1}} \end{aligned} \quad (2)$$

이다. β^2 을 벡터 표현으로 바꾸면 $(\beta_{m-1}, \beta_0, \beta_1, \dots, \beta_{m-2})$ 이므로, β 의 제곱(squaring)은 β 의 벡터 표현의 1-bit cyclic right shift로 간단히 계산된다. 그리고 β^{2^i} 는 β 을 i 번 제곱하면 되므로, $(i \bmod m)$ -bit cyclic right shift로 계산된다.

$GF(2^m)$ 의 임의의 원소 β 의 곱셈 역원은 $\beta^{-1} = \beta^{2^m-2}$ 이므로 β 의 곱셈 역원을 구하기 위해서는 β 를 (2^m-2) -1번 곱해야 한다. 그러나 β^{2^m-2} 를 β^{2^i} 가 포함된 형태로 분해하면, β^{2^i} 은 $(i \bmod m)$ -bit cyclic right shift로 계산하고 각 β^{2^i} 끼리 곱셈을 계산하면 되므로 그만큼 곱셈 횟수를 줄일 수 있다.

그래서 정규기지를 이용한 $GF(2^m)$ 의 임의의 원소에 대한 곱셈 역원을 계산하는 문제는 2^m-2 를 어떻게 분해하느냐에 따라 곱셈 횟수가 결정되므로 2^m-2 의 분해가 핵심이다. 다음절에서

2^m-2 를 분해하는 이전의 방법들에 대해서 설명한다.

2. Conventional Methods

$2^m-2=2^i+2^j+\dots+2^{m-1}$ 이기 때문에,

$$\beta^{-1} = \beta^{2^m-2} = \beta^{2^i} \times \beta^{2^j} \times \dots \times \beta^{2^{m-1}} \quad (3)$$

이다. 그래서 β^{2^m-2} 은 제곱과 곱셈을 반복 적용하여 계산할 수 있다. 이 방법은 Wang et al.이 제안한 방법으로서 $m-2$ 번의 곱셈과 $m-1$ 번의 제곱을 필요로 한다[1].

Itoh와 Tsujii는 $m-1$ 을 q -bit의 이진표현 $[1m_{q-2} \dots m_1 m_0]_2$ 으로 표현하고 아래와 같은 방법을 기반으로 해서 필요한 곱셈 횟수를 $O(\log m)$ 까지 감소시켰다[2][5].

$m-1=2^{q-1}+m_q \cdot 2^{q-2}+\dots+m_1 2^1+m_0 2^0$ 이므로,

$$\begin{aligned} 2^{m-1}-1 &= (2^{2^{q-1}}-1)2^{(m_q \dots m_1 m_0)_2} + 2^{(m_q \dots m_1 m_0)_2-1} \\ &= (1+2^{2^{q-2}}) \dots (1+2^{2^1})(1+2^{2^0})2^{(m_q \dots m_1 m_0)_2-1} \\ &\quad + 2^{(m_q \dots m_1 m_0)_2-1} \end{aligned} \quad (4)$$

이고, 여기서 $2^{(m_q \dots m_1 m_0)_2} = 2^{m_q \cdot 2^{q-2} + \dots + m_1 2^1 + m_0 2^0}$ 이다. 더 나아가서

$$\begin{aligned} 2^{(m_q \dots m_1 m_0)_2-1} &= m_{q-2}(2^{2^{q-2}}-1)2^{(m_q \dots m_1 m_0)_2} + 2^{(m_q \dots m_1 m_0)_2-1} \\ &= m_{q-2}(1+2^{2^{q-2}}) \dots (1+2^{2^1})2^{(m_q \dots m_1 m_0)_2-1} \\ &\quad + 2^{(m_q \dots m_1 m_0)_2-1} \end{aligned} \quad (5)$$

이 된다. 그래서

$$2^{m-1}-1 = \frac{((1+2^{2^{q-2}})2^{m_q \cdot 2^{q-2}} + m_{q-2})(1+2^{2^{q-1}}) \dots (1+2^{2^1})}{(1+2^{2^0})2^{(m_q \dots m_1 m_0)_2-1}} + 2^{(m_q \dots m_1 m_0)_2-1} \quad (6)$$

이다. 위의 감소 절차를 반복 적용하면,

$$\begin{aligned} 2^{m-1}-1 &= \frac{(((\dots((1+2^{2^i})2^{m_q \cdot 2^{q-2}} + m_{q-2}) \\ &\quad (1+2^{2^i})2^{m_q \cdot 2^{q-2}} + m_{q-3}) \dots)(1+2^{2^2})2^{m_q \cdot 2^2} + m_2) \\ &\quad (1+2^{2^1})2^{m_q \cdot 2^1} + m_1)(1+2^{2^0})2^{m_q \cdot 2^0} + m_0} \end{aligned}$$

이 된다. 그래서

$$\begin{aligned} \beta^{-1} &= \beta^{2^m-2} = (\beta^{2^{m-1}-1})^2 \\ &= \frac{(((\dots((\beta^{(1+2^{2^i})2^{m_q \cdot 2^{q-2}} \times \beta^{m_{q-2}}) (1+2^{2^{q-1}})2^{m_q \cdot 2^{q-1}} \times \beta^{m_{q-1}}) \\ &\quad \dots) (1+2^{2^2})2^{m_q \cdot 2^2} \times \beta^{m_2}) (1+2^{2^1})2^{m_q \cdot 2^1} \times \beta^{m_1}) (1+2^{2^0})2^{m_q \cdot 2^0} \times \beta^{m_0})^2 \end{aligned} \quad (8)$$

이 된다. 이 방법은 정규기지를 이용해서 $GF(2^m)$ 의 곱셈에 대한 역원을 계산하는데 $\mathcal{K}(m-1)+u(m-1)-2$ 번의 곱셈과 $\mathcal{K}(m-1)+u(m-1)-1$ (multiple-bit)번의 cyclic shift를 필요로 한다. 여기서 $\mathcal{K}(m-1)$ 은 $m-1$ 을 이진표현 하는데 필요한 bit의 개수이며, $u(m-1)$ 은 $m-1$ 의 이진표현에서 1의 개수, 즉 Hamming weight를 나타낸다.

Chang et al.은 Itoh와 Tsujii가 제안한 방법을 향상시켰으며, 몇몇 m 에 대해서 곱셈 횟수가 더 감소됨을 보였다. 이 방법은 $m-1$ 을 $m-1 = s \times t$ 로 인수분해하여 곱셈 역원을 구한다[3][5].

Chang et al.의 방법은 $(\mathcal{K}(s)+u(s)-2) + (\mathcal{K}(t)+u(t)-2)$ 번의 곱셈과 $(\mathcal{K}(s)+u(s)-1) + (\mathcal{K}(t)+u(t)-2)$ 번의 cyclic shift를 필요로 한다. 이

방법을 Itoh와 Tsujii의 방법과 비교해 볼 때, 이 방법의 곱셈 횟수는 몇몇 m 에 대해서 감소된다. 그러나 이 방법의 곱셈 횟수는 $m-1$ 이 2개 이상의 인수를 가지고 있을 때에는 인수분해 방법에 따라 그 곱셈 횟수가 달라질 수 있으며, 또한 $m-1$ 이 소수이면 적용될 수 없는 단점이 있다.

Chang et al.이 제안한 방법은 효율적이지만, $m-1$ 이 소수가 되는 m 에 대해서는 적용할 수 없다. 예를 들어 $m=2^n$ 일 때, $n=5,7,13,19,\dots$ 인 경우에는 이 방법을 사용할 수 없다[5]. Takagi et al.이 제안한 방법은 이러한 m 에 대해서도 적용할 수 있는 방법으로, 그 원리는 다음과 같다[5].

$$2^m - 2 = 2^{m-1} + 2^{m-1} - 2 = 2^{m-1} + 2^{m-2} + \dots + 2^{m-h} + 2^{m-h} - 2 \quad (9)$$

이므로, β 의 곱셈 역원, β^{-1} 은

$$\beta^{-1} = \beta^{2^m - 2} = \beta^{2^{n-1}} \times \beta^{2^{n-2}} \times \dots \times \beta^{2^{n-h}} \times \beta^{2^{n-h} - 2} \quad (10)$$

이다. β^{2^i} 는 i -bit cyclic left shift에 의해서 계산할 수 있다. 그래서 β^{-1} 은 $\beta^{2^{n-h} - 2}$ 와 h 번의 곱셈으로부터 계산할 수 있다. $\beta^{2^{n-h} - 2}$ 는 m 을 $m-h$ 로 치환하면 Itoh와 Tsujii와 Chang et al.의 방법에 의해서 계산할 수 있다.

예를 들어 $m=2^n=128$ 이면, $m-1=127$ 이므로 Chang et al.의 방법으로는 계산할 수 없다. 그래서 $m-1=127$ 을 $18 \times 7 + 1$ 로 분해하면

$$2^{m-1} - 1 = 2^{127} - 1 = 2^{18 \times 7 + 1} - 1 = 2^{18 \times 7} + 2^{18 \times 7} - 1 \quad (11)$$

이 된다. 여기서 $\beta^{2^{18 \times 7} - 1}$ 을 Chang et al.의 방법을 이용해서 계산하면 9번의 곱셈을 필요로 한다. 따라서 $\beta^{2^{18 \times 7} - 2}$ 는 10번의 곱셈으로 계산될 수 있다. 그러나 Itoh와 Tsujii의 방법은 12번의 곱셈을 필요로 한다.

Takagi et al.의 방법은 지금까지의 방법 중에서 곱셈 횟수가 가장 적다. 그러나 이 방법은 m 이 주어졌을 때, exhaustive search로 $m-1$ 에 대한 최적 분해를 우선 찾아야 한다.

3. New Method

실제 어플리케이션에서 m 은 주로 2의 거듭제곱을 많이 사용한다. 본 논문에서는 $m=2^n$ 일 때, $2^m - 2$ 을 분해하는 새로운 방법을 제안한다.

$m=2^n$ 이면, $m-1=2^n - 1$ 이다. n 이 짝수일 때, $2^n - 1$ 을 이진표현으로 변환하면 계수가 모두 1이고, 1의 개수가 짝수인 n 개이다. 예를 들어, $n=6$ 이면 $2^6 - 1 = 63 = (111111)_2$ 이다. 그러나 n 이 홀수일 때, $2^n - 1$ 을 이진표현으로 변환할 경우, 계수는 모두 1이지만 1의 개수는 홀수이다. 예를 들어, $n=7$ 이면 $2^7 - 1 = 127 = (1111111)_2$ 이다.

우선 n 이 짝수인 6, 즉 $m=2^k$ 인 경우를 예를 들어 $2^k - 2$ 를 분해하는 방법에 대해서 설명해 보

자. $n=6$ 이면 $m-1=2^6 - 1 = 63 = (111111)_2$ 이므로, $(111111)_2 = 3(4^2 + 4^1 + 4^0)$ 이고, 이것을 분해하는데 이용하면

$$\begin{aligned} 2^{m-1} - 1 &= 2^{2^k - 1} - 1 \\ &= 2^{(111111)_2} - 1 \\ &= 2^{3(4^2 + 4^1 + 4^0)} - 1 \\ &= (2^{(4^2 + 4^1 + 4^0)})^3 - 1^3 \\ &= (2^{(4^2 + 4^1 + 4^0)} - 1)(2^{(4^2 + 4^1 + 4^0)} + 2^{(4^2 + 4^1 + 4^0)} + 1) \end{aligned} \quad (12)$$

가 된다. 그래서 β 의 역원은

$$\begin{aligned} \beta^{-1} &= \beta^{2^k - 2} = (\beta^{2^{k-1} - 1})^2 = (\beta^{2^k - 1})^2 \\ &= (\beta^{(2^{(4^2 + 4^1 + 4^0)} - 1)(2^{(4^2 + 4^1 + 4^0)} + 2^{(4^2 + 4^1 + 4^0)} + 1)})^2 \\ &= (\beta^{(2^{2k} - 1)(2^{(6^2 + 6^1 + 6^0)} + 2^{6k} + 1)})^2 \\ &= (\beta^{(2^{2k} - 1)(2^{2k} + 2^k + 1)})^2 \end{aligned} \quad (13)$$

이다. 여기서 $\beta^{2^k - 1}$ 은 Itoh와 Tsujii의 방법을 이용해서 6번의 곱셈으로 계산할 수 있다. 그러므로 $\beta^{2^k - 2}$ 는 $8=6+2$ 번의 곱셈 횟수를 필요로 한다. 이것은 Itoh와 Tsujii의 방법만을 사용할 경우인 10번의 곱셈 횟수 보다 적다.

다음으로 n 이 홀수인 7인 경우에 대해서 살펴보자. $n=7$ 이면 $m-1=2^7 - 1$ 이므로

$$2^{m-1} - 1 = 2^{2^7 - 1} - 1 = 2^{127} - 1 = 2(2^{63} - 1)(2^{63} + 1) \quad (14)$$

이다. 따라서 β 의 곱셈 역원, β^{-1} 은

$$\begin{aligned} \beta^{-1} &= \beta^{2^k - 2} \\ &= (\beta^{2^{k-1} - 1})^2 \\ &= (\beta^{2^m - 1})^2 \\ &= (\beta^{2(2^{63} - 1)(2^{63} + 1)})^2 \end{aligned} \quad (15)$$

이다. 여기서 $\beta^{2^k - 1}$ 은 위에서 설명한 대로 8번의 곱셈으로 계산된다. 그래서 $\beta^{2^k - 2}$ 은 $10=8+1+1$ 번의 곱셈으로 계산 가능하다. 이것은 Itoh와 Tsujii의 방법만을 사용할 경우인 12번의 곱셈 횟수 보다 적다.

위의 내용을 바탕으로 n 이 $n=2k$ (k 는 정수)인 경우와 $n=2k+1$ (k 는 정수)에 대해서, $m=2^n - 2$ 를 분해하는 방법을 일반화시키면 다음과 같다.

• $n=2k$ ($m=2^{2k}$)인 경우

$$\begin{aligned} \beta^{-1} &= \beta^{2^k - 2} \\ &= \beta^{2^{2k} - 2} \\ &= (\beta^{2^{2k-1} - 1})^2 \\ &= (\beta^{(2^{(4^k + 4^{k-1} + \dots + 4^1 + 4^0)} - 1)(2^{(4^k + 4^{k-1} + \dots + 4^1 + 4^0)} + 2^{(4^k + 4^{k-1} + \dots + 4^1 + 4^0)} + 1)})^2 \\ &= (\beta^{(2^{\frac{2k+1}{3}} - 1)(2^{\frac{2k+1}{3}} + 2^{\frac{2k+1}{3}} + 1)})^2 \end{aligned} \quad (16)$$

$$\begin{aligned} \text{곱셈 횟수} &= k\left(\frac{2^k - 1}{3}\right) + u\left(\frac{2^k - 1}{3}\right) - 2 + 2 \\ &= k\left(\frac{m-1}{3}\right) + u\left(\frac{m-1}{3}\right) \end{aligned}$$

• $n=2k+1$ ($m=2^{2k+1}$)인 경우

$$\begin{aligned} \beta^{-1} &= \beta^{2^k - 2} \\ &= \beta^{2^{2k+1} - 2} \\ &= (\beta^{2^{2k} - 1})^2 \\ &= (\beta^{2(2^{k-1} - 1)(2^{k-1} + 1)})^2 \end{aligned} \quad (17)$$

$$\begin{aligned} \text{곱셈 횟수} &= \kappa \left(\frac{2^{2k}-1}{3} \right) + u \left(\frac{2^{2k}-1}{3} \right) + 2 \\ &= \kappa \left(\frac{m-2}{6} \right) + u \left(\frac{m-2}{6} \right) + 2 \end{aligned}$$

위 사실로부터 본 논문의 방법은 곱셈 역원을 계산하는데 필요한 곱셈 횟수가 Itoh와 Tsujii가 제안한 방법 보다 적음을 알 수 있으며, 본 논문의 방법과 Itoh와 Tsujii의 방법을 몇몇 $m=2^n$ 에 대해서 곱셈 횟수를 비교하면 표 1과 같다.

III. 결론

본 논문에서는 $m=2^n$ 일 때, $GF(2^m)$ 에서 정규기저를 사용해서 $GF(2^m)$ 의 임의의 원소를 표현할 경우에, 곱셈 역원을 고속으로 계산하는 방법을 제안했다. 본 논문의 방법은 Itoh와 Tsujii가 제안한 방법보다 필요한 곱셈 횟수를 감소시켰으며, 또한 다른 이전의 방법들과는 다르게 $m-1$ 을 복잡하게 분해하는 과정이 필요 없이 간단하다.

표 1: 곱셈 횟수 비교(단, $m=2^n(4 \leq n \leq 16)$)

| n | $m=2^n$ | $m-1$ | 곱셈 횟수 (본 논문) | 곱셈 횟수 (Itoh와 Tsujii) |
|-----|---------|-------|-----------------|-------------------------|
| 4 | 16 | 15 | 5 | 6 |
| 5 | 32 | 31 | 6 | 8 |
| 6 | 64 | 63 | 8 | 10 |
| 7 | 128 | 127 | 10 | 12 |
| 8 | 256 | 255 | 11 | 14 |
| 9 | 512 | 511 | 13 | 16 |
| 10 | 1024 | 1023 | 14 | 18 |
| 11 | 2048 | 2047 | 16 | 20 |
| 12 | 4096 | 4095 | 17 | 22 |
| 13 | 8192 | 8191 | 19 | 24 |
| 14 | 16384 | 16383 | 20 | 26 |
| 15 | 32768 | 32767 | 22 | 28 |
| 16 | 65536 | 65535 | 23 | 30 |

참고문헌

- [1] C.C. Wang, T.K. Truong, H.M. Shao, L.J. Deutsch, J.K. Omura, and I.S. Reed, "VLSI Architecture for Computing Multiplications and Inverses in $GF(2^m)$ ", *IEEE Trans. Computers*, vol. 34, no. 8, pp. 709-716, Aug. 1985.
- [2] T. Itoh and S. Tsujii, "A Fast Algorithm for Computing Multiplicative Inverses in $GF(2^m)$ Using Normal Basis", *Information and Computing*, vol. 78, pp. 171-177.
- [3] T. Chang, E. Lu, Y. Lee, Y. Leu, and H. Shyu, "Two Algorithms for Computing Multiplicative Inverses in $GF(2^m)$ Using Normal Basis", accepted by *Information Processing Letters*.
- [4] L. Gao and Gerald E. Sobelman, "Improved VLSI Designs for Multiplication and

Inversion in $GF(2^m)$ over Normal Basis", *Proceeding of ASIC/SOC Conference 2000*, pp. 97-101.

[5] N. Takagi, J. Yoshiki, and K. Takagi, "A Fast Algorithm for Multiplicative Inversion in $GF(2^m)$ Using Normal Basis", *IEEE Trans. on Computers*, vol. 50, No. 5, pp. 394-398, May 2001.